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Ratsfraktion BfB/dieBasis, Fursthof 4, 24534 Neumiinster

An die Ratsfraktion BfB/dieBasis
- . Fursthof 4

Stadtprasidentin . 24534 Neuminster

Frau Anna-Katharina Schattiger : Telefon: +49 1757279959

GroBflecken 59 Mail: andreas.gaertner@bfbsh.de

24534 Neumunster : Neumiinster, 11.08.2025

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

bitte reichen Sie folgende Anfrage zur Beantwortung an die Stadtverwaltung
weiter.

Mit freundlichen GriiBen

And_reas Gdrtner und Fraktion

Nachfragen zur Antwort vom 02.06.2025
Stidtebauforderung - Novellierung durch das Land gefdhrdet Projekte

Die Antworten veranlassen uns zu folgenden Nachfragen:

1. Ist es richtig, dass bei nicht rechtzeitig abgerufenen Férdergeldern
Strafzinsen erhoben werden?

2. Wenn ja, ist die Stadt Neuminster auch davon betroffen?

3. Wenn ja, welche Projekte bzw. Teilprojekte sind/waren in der Zeit von 2018
bis heute davon betroffen?

Bitte die einzelnen Projekte monetar beziffern:
jeweils Gesamtsumme, Fordersumme, Zinsen und Eigenanteil der Stadt.




Fachdienst
Stadtplanung und Stadtentwicklung (61)

Abt. Stadtplanung / ErschlieBung —61.1- .

Neuminster, den 15.09.2025
Sachbearbeiter: Frau Schilf
Telefon: 27 05

Telefax: 26 48

Az.: -61.1- schi-sta

Frau
Stadtprésidentin

hier

Beantwortung der Nachfrage der Ratsfraktion BfB/die Basis zur Ant-
wort vom 02.06.2025 betreffend , Stddtebauforderung — Novellierung
durch das Land gefédhrdet Projekte™ vom 11.08.2025

Sehr geehrte Frau Stadtprésidentin,

die 0. g. Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1:
Ist es richtig, dass bei nicht rechtzeitig abgerufenen Férdergeldern Strafzinsen erhoben wer-
den?

Antwort:
Nein, das ist nicht richtig.
Nicht rechtzeitig abgerufene Férdermittel verfallen.

Frage 2:
Wenn ja, ist die Stadt Neumiinster auch davon betroffen?

Antwort:
Antwort entfallt

Frage 3:
Wenn ja, welche Projekte bzw. Teilprojekte sind/waren in der Zeit von 2018 bis heute davon
betroffen?

Antwort:
Antwort entfallt
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Erganzender Hinweis:
Es wird davon ausgegangen, dass die Fragen auf die sogenannten Zweckentfremdungszinsen
abzielen.

Diese Zinsen fallen an, wenn die Zuwendungen nicht innerhalb von zwei Jahren nach Auszah-
lung fristgemaB zur Erfillung des Zuwendungszwecks verwendet werden.

Die Stadtebauférderungsrichtlinien des Landes Schleswig-Holstein wurden im Oktober 2023
geédndert. Davor waren die Zuwendungen spétestens drei Monate nach Auszahlung geméaB
Zweckbestimmung zu verwenden. Es ist nicht immer gelungen, diese drei Monate von der
Auszahlung bis zur Verwendung einzuhalten. Dies héngt insbesondere damit zusammen, dass
die Zuwendungen der Stadtebauférderungsmittel nicht projektbezogen, sondern gemaB (jahr-
lichem) Antrag fur die Vorbereitung, Durchfiihrung und Abwicklung der stadtebaulichen Ge-
samtmaBnahme erfolgen. Die tatsdchliche Zuwendungshdhe entsprach in der Regel nicht den
innerhalb der Frist von drei Monaten anfallenden Ausgaben.

Deshalb hatte die Stadt Neumuinster sogenannte Zweckentfremdungszinsen zu zahlen.

Fir die stiadtebauliche GesamtmaBnahme Vicelinviertel wurden fur die Verzinsung der nicht
fristgerecht ausgegebenen Zuwendungen seit 2018 129.386,76 € an die Investitionsbank

Schleswig-Holstein gezahlt.-
Fiir die stidtebauliche GesamtmaBnahme Stadtumbau (Sanierungsgebiete "Stadtteil West"
und Bahnhofsumfeld) wurden 13.513,60 € Zinsen an die Investitionsbank Schleswig-Holstein

gezahlt.

TOD-; s Bergmann

Oberbiirgermeister
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